
ภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา 
Personal Income Tax 

นงลกัษณ์ รองกลดั  
ผู้อาํนวยการศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



หลกัการของภาษเีงินได้บุคคลธรรมดา 

1. เป็นภาษีทางตรง  2. เป็นภาษีอากรประเมนิ 

3. จัดเกบ็เป็นรายปีภาษี 
4. จัดเก็บจากบุคคลธรรมดา หรือ 
   หน่วยทางภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

    ที่มีเงนิได้พงึประเมนิ  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ใครมีหน้าทีเ่สียภาษเีงินได้บุคคลธรรมดา? 

บุคคลธรรมดา ห้างหุ้นส่วนสามัญ 
หรือ 

คณะบุคคล 
ทีม่ใิช่ 

นิติบุคคล 

ผู้ถึงแก่ความตาย
ระหว่างปีภาษ ี

 

กองมรดก         
ทีย่งัมไิด้แบ่ง 

วสิาหกจิชุมชน 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



สถานะ 

• บุคคลธรรมดาสัญชาติไทย 
• บุคคลธรรมดาต่างชาติ 
• กองมรดกท่ียงัมิไดแ้บ่ง 
• คณะบุคคลหรือหา้งหุน้ส่วนสามญั 

• วิสาหกิจชุมชน 

หน่วยงาน 

• กรมการปกครอง 
• กรมสรรพากร 
• กรมสรรพากร 
• กรมสรรพากร 
• กรมสรรพากร 

TAX ID 

• เลขประจ าตวั 13 หลกั 
• 0991xxxxxxxxx 
• 0991xxxxxxxxx 
• 0992xxxxxxxxx 
• 0992xxxxxxxxx 

เลขประจ าตัวผู้เสียภาษอีากร 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ผู้มีหน้าทีย่ื่นรายการเกีย่วกบัเงินได้พงึประเมิน 

ผู้มีเงนิได้ ผู้ย่ืนแบบ 

1. ผู้ที่เป็นโสด ผู้มีเงนิได้ 

2. ผู้ที่มีคู่สมรส ผู้มีเงนิได้ 

3. กองมรดกที่ยงัมิได้แบ่ง ผู้จดัการมรดก / ทายาท / ผู้ครอบครองทรัพย์มรดก 

4. ห้างหุ้นส่วนสามัญที่มิใช่นิตบุิคคล ผู้จดัการ / ผู้อาํนวยการของห้างหุ้นส่วนสามัญ 

5. คณะบุคคลที่มิใช่นิตบุิคคล ผู้จดัการของคณะบุคคล 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ตัวแทนในการย่ืนรายการเกีย่วกบัเงินได้พงึประเมิน 

ผู้มีเงนิได้ ผู้แทน 

ผู้เยาว์ ผู้แทนโดยชอบธรรม 

ผู้ที่ศาลส่ังให้เป็นคนไร้ความสามารถ ผู้อนุบาล   

ผู้ที่ศาลส่ังให้เป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ ผู้พทิักษ์ 

ผู้ที่อยู่ในต่างประเทศ ผู้จดัการกจิการอนัก่อให้เกดิเงนิได้ 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



 เงนิได้พงึประเมนิ 

เงนิสด หรือตราสาร 
ที่มีค่าเสมือนเงนิสด 

ทรัพย์สินซ่ึงอาจคดิคาํนวณได้เป็นเงนิ 

ประโยชน์ซ่ึงอาจคดิคาํนวณได้เป็นเงนิ 
เงนิค่าภาษอีากรที่ 

ผู้จ่ายเงนิหรือผู้อ่ืนออกแทนให้ 
เครดติภาษเีงนิปันผล 

 

ใช้เกณฑ์เงนิสด  คือ ต้องเป็นส่ิงที่ได้รับมาแล้ว โดยได้รับในปีภาษใีดถือเป็นเงนิได้พงึประเมินของปีภาษน้ัีน  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



แหล่งเงินได้ 

แหล่งเงินได้ 
ทีต้่องเสียภาษ ี

แหล่งเงินได้เกดิ   
ในประเทศไทย  

แหล่งเงินได้เกดิ
นอกประเทศไทย    

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



หน้าที่งานที่ทําในประเทศ 

กจิการที่ทําในประเทศ 

กจิการของนายจ้างในประเทศ 

ทรัพย์สินที่อยู่ในประเทศ 

แหล่งเงินได้เกดิในประเทศไทย 

**ไม่ว่าผู้มเีงนิได้จะมสัีญชาติไทยหรือสัญชาติอ่ืน หรืออยู่ที่ใดกต็าม  
มหีน้าท่ีเสียภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาในไทยเสมอ 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



แหล่งเงนิได้เกดินอกประเทศ    

หน้าที่งานที่ทํา
ในต่างประเทศ 

กจิการที่ทําใน
ต่างประเทศ 

ทรัพย์สินที่อยู่ใน
ต่างประเทศ 

เป็นผู้อยู่ในประเทศไทย    
ในปีภาษน้ัีน 

  และ 
นําเงินได้เข้ามา          
ในประเทศไทย           

ในปีภาษใีดกต็าม 

อยู่ในประเทศไทยช่ัวระยะเวลาหน่ึง หรือ 
หลายระยะรวมทั้งหมดถึง 180 วนัในปีภาษี 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

- มีหน้าที่ต้องนําเงนิได้พงึประเมินน้ันมารวมคาํนวณเพ่ือเสียภาษีเงนิได้ ในปีภาษีที่ได้นําเงนิได้พงึประเมินน้ันเข้ามาในประเทศไทย 
- ใช้บังคบัสําหรับเงนิได้พงึประเมินที่นําเข้ามาในประเทศไทยตั้งแต่วนัที่ 1 ม.ค.2567 เป็นต้นไป 
- ไม่ใช้บังคบัสําหรับเงนิได้พงึประเมินที่เกดิขึน้ก่อนวนัที่ 1 ม.ค. 2567 (ตามคาํส่ังกรมฯ ที่ ป.161/2566 และ ป.162/2566) 



ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



- 4 - 
เดือน 

 - 4 - 
เดือน 

- 4 - 
เดือน 

เข้ามาในประเทศ
ไทย 

ออกจากประเทศ
ไทย 

เข้ามาในประเทศ 
ไทย 

1 ก.ย. 2565 30 เม.ย. 2566 1 ก.ย. 2566 31 ธ.ค. 2566 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

เป็นผู้อยู่ในประเทศไทย 

31 ธ.ค. 2565 

                                      ปี 2565  อยู่ในประเทศไทยไม่ถงึ 180 วนั 
                                      ปี 2566  อยู่ในประเทศไทยถงึ 180 วนั 

* เร่ิมนับตั้งแต่เข้ามาอยู่ในประเทศไทยที่ปรากฏตามหนังสือเดนิทาง 



การยกเว้นภาษีเงนิได้ 

      

แบ่งออกเป็น 5 กรณ ี

1. ยกเว้นตามประมวลรัษฎากร (มาตรา 42)  

2. ยกเว้นตามกฎกระทรวง (ฉบับที ่126) 

3. ยกเว้นตามพระราชกฤษฎกีา 

4. ยกเว้นตามกฎหมายอ่ืน  

5. ยกเว้นตามประกาศและคําส่ังของคณะปฏิวัติ 

1. บุคคลทีไ่ด้รับ
ยกเว้นภาษี 2. เงนิได้ทีไ่ด้รับ 

ยกเว้นภาษี 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



การยกเว้นภาษเีงนิได้ 

ยกเว้นจํานวนเงนิได้ ยกเว้นเงินทีจ่่าย ยกเว้นจํานวนเงนิได้สุทธิ 
และจํานวนเงินภาษ ี

• จํานวน 190,000 บาท 
(ผู้สูงอายุ/คนพกิาร) 

• จํานวน 1.8 ล้านบาท 
(วสิาหกจิชุมชน) 

• ดอกเบีย้เงนิกู้ยืมเพ่ือซ้ือ 
เช่าซ้ือ สร้างบ้านอยู่อาศัย 

• เบีย้ประกนัชีวติ/  
ประกนัสุขภาพ 

• ซ้ือหน่วยลงทุน RMF/SSF 

• เงนิได้สุทธิ จํานวน 
150,000 บาท 

• จํานวนภาษี 5,000 บาท 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ประเภทเงินได้  
ตามมาตรา 40 แห่งประมวลรัษฎากร 

หน้าทีง่านทีท่าํ ทรัพย์สิน กจิการทีท่าํ 

• เงนิได้ 40 (1) = การจ้างแรงงาน 
• เงนิได้ 40 (2) = การรับทํางานให้  

• เงนิได้ 40 (3) = ทรัพย์สินทางปัญญา  
• เงนิได้ 40 (4) = ดอกเบีย้  เงนิปันผล 
• เงนิได้ 40 (5) = ค่าเช่าทรัพย์สิน 

• เงนิได้ 40 (6) = วชิาชีพอสิระ  
• เงนิได้ 40 (7) =  การรับเหมา  
• เงนิได้ 40 (8) = การธุรกจิ การพาณิชย์ 

                         และอ่ืนๆ  นอกเหนือจาก  
                         (1) – (7) 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(1) 

เงินได้เน่ืองจากการจ้างแรงงาน 
 เงนิเดือน ค่าจ้าง เบีย้เลีย้ง โบนัส เบีย้หวดั บําเหน็จบํานาญ 

 เงนิค่าเช่าบ้านทีไ่ด้รับจากนายจ้าง 

 เงนิทีค่าํนวณได้จากมูลค่าของการได้อยู่บ้านซ่ึงนายจ้างให้อยู่โดยไม่เสียค่าเช่า 

 เงนิทีน่ายจ้างจ่ายชําระหนีใ้ดๆ ซ่ึงลูกจ้างมหีน้าทีต้่องชําระ 

 เงนิ ทรัพย์สิน หรือประโยชน์ใดๆ ทีไ่ด้เน่ืองจากการจ้างแรงงาน  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(2) 

เงินได้เน่ืองจากหน้าที่ หรือ ตําแหน่งงานที่ทํา หรือจากการรับทํางานให้ 
 ค่าธรรมเนียม ค่านายหน้า ค่าส่วนลด 

 เงนิอุดหนุนในงานทีท่าํ เบีย้ประชุม บําเหน็จ โบนัส 

 เงนิค่าเช่าบ้านที่ได้รับเน่ืองจากหน้าที่ หรือตาํแหน่งงานที่ทํา หรือจากการรับทํางาน
ให้ 

 เงนิทีผู้่จ่ายเงนิได้จ่ายชําระหนีใ้ดๆ ซ่ึงผู้มเีงนิได้มหีน้าทีต้่องชําระ 

 เงนิ ทรัพย์สิน หรือประโยชน์ใดๆ ทีไ่ด้เน่ืองจากหน้าที่ หรือตําแหน่งงานที่ทํา 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(3) 

เงินได้เน่ืองจากทรัพย์สินทางปัญญา 
 ค่ากู๊ดวลิล์  ค่าลขิสิทธ์ิ หรือสิทธิอย่างอ่ืน 

 เงนิปี หรือเงินได้ที่มลีกัษณะเป็นเงนิรายปีอนัได้มาจากพนัิยกรรม นิตกิรรมอย่างอ่ืน 
หรือคาํพพิากษาของศาล 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(4) 

เงินได้เน่ืองจากดอกผลของการลงทุน 
 (ก)  ดอกเบีย้พนัธบัตร ดอกเบีย้เงนิฝาก ดอกเบีย้หุ้นกู้ ดอกเบีย้ตัว๋เงนิ ดอกเบีย้เงนิกู้ยืม 

       และอ่ืนๆ ในทํานองเดยีวกนั 

 (ข)  เงนิปันผล เงนิส่วนแบ่งกาํไร ที่ได้จากบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคล หรือ 
       สถาบันการเงนิ 

 (ค)  เงนิโบนัสที่จ่ายแก่ผู้ถือหุ้น หรือผู้เป็นหุ้นส่วนในบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคล 

 (ง)  เงนิลดทุนของบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลเฉพาะส่วนที่จ่ายไม่เกนิกว่ากาํไร 
       และเงนิที่กนัไว้รวมกนั 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงนิได้พงึประเมนิ ตามมาตรา 40(4) 

เงินได้เน่ืองจากดอกผลของการลงทุน 
 (จ) เงนิเพิม่ทุนของบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลซ่ึงตั้งจากกาํไรที่ได้มาหรือ   

      เงนิที่กนัไว้รวมกนั 

 (ฉ) ผลประโยชน์ที่ได้จากการที่บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลควบเข้ากนัหรือ   
      รับช่วงกนัหรือ เลกิกนั ซ่ึงตรีาคาเป็นเงนิได้เกนิกว่าเงนิทุน 

 (ช) ผลประโยชน์ที่ได้จากการโอนการเป็นหุ้นส่วน โอนหน่วยลงทุน หรือโอนหุ้น     
      หุ้นกู้ พนัธบตัรหรือตัว๋เงนิ หรือตราสารแสดงสิทธิในหนีท้ี่บริษทัหรือ  
      ห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลหรือนิตบุิคคลอ่ืนเป็นผู้ออก รวมทั้งเงนิได้จากการขายคืน 
      หน่วยลงทุนให้แก่บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลที่เป็นกองทุนรวม ทั้งนี ้ 
      เฉพาะซ่ึงตรีาคาเป็นเงนิได้เกนิกว่าที่ลงทุน 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(4) 

เงินได้เน่ืองจากดอกผลของการลงทุน 
 (ซ)  เงนิส่วนแบ่งกาํไร หรือผลประโยชน์ ทีไ่ด้จากการถือหรือครองโทเคนดจิิทลั 

 (ฌ)  ผลประโยชน์ทีไ่ด้จากการโอนคริปโทเคอร์เรนซ่ี หรือโทเคนดจิิทลั   
        เฉพาะทีต่รีาคาเป็นเงนิได้เกนิกว่าทีล่งทุน 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(4) 

ดอกเบีย้ 
40(4)(ก) 

 
เงินปันผล 

40(4)(ข) 
 

เลือก  ไม่นํามารวมกบั
เงนิได้อ่ืน 

ถูกหัก ณ ที่จ่าย 15% 

ถูกหัก ณ ที่จ่าย 10% 
เลือก  ไม่นํามารวมกบั

เงนิได้อ่ืน 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(5) 

เงนิได้เน่ืองจากการให้เช่าทรัพย์สิน 
 (ก)  การให้เช่าทรัพย์สิน แบ่งเป็น 5 ประเภท ดังนี ้

              (1) บ้าน โรงเรือน ส่ิงปลูกสร้างอย่างอ่ืน หรือเรือนแพ 
              (2) ที่ดินที่ใช้ในการเกษตรกรรม 
              (3) ที่ดินที่มิได้ใช้ในการเกษตรกรรม 
              (4) ยานพาหนะ 
              (5) ทรัพย์สินอย่างอ่ืน เช่น เคร่ืองแต่งกาย หนังสือ เฟอร์นิเจอร์ อุปกรณ์  
                    เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ต่าง ๆ เคร่ืองใช้สํานักงาน เป็นต้น 

 (ข)  การผดิสัญญาเช่าซ้ือทรัพย์สิน 

 (ค)  การผดิสัญญาซ้ือขายเงินผ่อนซ่ึงผู้ขายได้รับคืนทรัพย์สินที่ซ้ือขายน้ันโดยไม่ต้องคืนเงนิ  
               หรือประโยชน์ที่ได้รับไว้แล้ว  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

*ในกรณ ี(ข) และ (ค) ให้ถือว่าเงินหรือประโยชน์ทีไ่ด้รับไว้แล้วแต่วันทาํสัญญาจนถึงวนัผดิสัญญาทั้งส้ินเป็นเงินได้พงึประเมินของปีทีม่ีการผดิสัญญาน้ัน 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(6) 
เงินได้เน่ืองจากวชิาชีพอสิระ แบ่งออกเป็น 6 ประเภท ได้แก่ 

1. วชิากฎหมาย เงนิได้จากการประกอบวชิาชีพโดยอาศัยความรู้ 
ทางวชิากฎหมาย  เช่น การว่าความ การให้คาํปรึกษา
ทางด้านกฎหมาย  การทาํพนัิยกรรม การร่างนิติกรรมสัญญา  

2. การประกอบโรคศิลปะ เงนิได้จากการประกอบวชิาชีพทีก่ระทาํโดยตรงต่อร่างกายมนุษย์ 
ในสาขาเวชกรรม  ทนัตกรรม  เภสัชกรรม  การพยาบาล   
การผดุงครรภ์  กายภาพบําบัด  เทคนิคการแพทย์           
ได้รับค่าตอบแทนโดยคํานวณจากผลการปฏิบัติงาน     
ขึน้อยู่กบัความยากง่ายของงานที่ทาํโดยต้องมีผู้รับการรักษา 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(6) 

เงินได้เน่ืองจากวชิาชีพอสิระ แบ่งออกเป็น 6 ประเภท ได้แก่ 

3. วศิวกรรม เงนิได้จากวชิาชีพการช่างในสาขาวศิวกรรม โยธา  เคร่ืองยนต์ 
ไฟฟ้า อุตสาหกรรม เหมืองแร่ การออกแบบแปลนและ
แผนผงัในการก่อสร้างโรงงาน รวมทั้งการตดิตั้งเคร่ืองจักร 

4. สถาปัตยกรรม เงนิได้จากวชิาชีพการช่างในสาขาสถาปัตยกรรมหลกั        
ผงัเมือง อุตสาหกรรม เช่น เงนิได้จากการคาํนวณ              
ให้คาํปรึกษาและออกแบบแปลนแผนผงั 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(6) 

เงินได้เน่ืองจากวชิาชีพอสิระ แบ่งออกเป็น 6 ประเภท ได้แก่ 

5. การบัญชี เงนิได้จากวชิาชีพด้านการบัญชี เช่น การทาํบัญชี การวาง
ระบบบัญชี การสอบบัญชี การให้คาํปรึกษาด้านบัญชี 

6. ประณีตศิลปกรรม เงนิได้จากงานทีเ่กีย่วกบังานทีม่ีคุณค่าทางศิลป เช่น         
การรับจ้างป้ัน วาดภาพ 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(7) 

เงินได้เน่ืองจากการรับเหมา  
• ผู้รับเหมาต้องลงทุนด้วยการจัดหาสัมภาระในส่วนสําคญันอกจากเคร่ืองมือ  

• องค์ประกอบ 3 อย่างได้แก่ วสัดุสําคญั เคร่ืองมือ และแรงงาน 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



เงินได้พงึประเมิน ตามมาตรา 40(8) 

เงินได้อ่ืน ๆ 

เงนิได้จากธุรกจิ การพาณิชย์ การเกษตร อุตสาหกรรม การขนส่ง  
หรือการอ่ืนนอกจากทีร่ะบุไว้ใน (1) ถึง (7) 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



หักค่าใช้จ่ายอะไรได้บ้าง? 
ตามมาตรา 42 ทว ิ– มาตรา 46 แห่งประมวลรัษฎากร 

ประเภทเงนิได้ หักค่าใช้จ่าย 

ประเภทที ่1 เงินเดือน โบนัส ค่าล่วงเวลา เบีย้เลีย้ง 
 50% ไม่เกนิ 100,000 บาท 

หากมเีงินได้ประเภทที่ 1 และ 2 
ให้นําเงินได้ทั้ง 2 ประเภทรวมกนั 

แต่หักได้ไม่เกนิ 100,000 บาท 
ประเภทที ่2 เงินได้จากหน้าทีห่รือตาํแหน่งงานทีท่าํหรือจากการรับทาํงานให้ 
                    ค่าธรรมเนียม ค่านายหน้า ฯลฯ 

ประเภทที ่3  
         • ค่าแห่งกู๊ดวลิล์ ค่าแห่งลขิสิทธ์ิหรือสิทธิอย่างอ่ืน 
         • เงินปี หรือเงินได้ทีม่ลีกัษณะเป็นเงินรายปีอนัได้มาจากพนิัยกรรม  
           นิตกิรรมอย่างอ่ืนหรือคาํพพิากษาของศาล  

      • 50% ไม่เกนิ 100,000 บาท หรือตามจริง 
      • ไม่สามารถหักค่าใช้จ่ายได้ 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ประเภทเงนิได้ หักค่าใช้จ่าย 

ประเภทที ่4 ดอกเบีย้ เงินปันผล ส่วนแบ่งกาํไร ฯลฯ หักค่าใช้จ่ายไม่ได้ 

ประเภทที ่5 รายได้จากการให้เช่าทรัพย์สิน  
      • บ้าน โรงเรือน ส่ิงปลูกสร้าง แพ 
      • ทีด่นิทีใ่ช้ในการเกษตร  
      • ทีด่นิทีม่ไิด้ใช้ในการเกษตร 
      • ยานพาหนะ 
      • ทรัพย์สินอ่ืน 
      • การผดิสัญญาเช่าซ้ือทรัพย์สิน , การผดิสัญญาซ้ือขายเงินผ่อน  
 

ตามจริงหรืออตัราเหมา 
30% 
20% 
15% 
30% 
10% 
20% 

 

กรณใีห้เช่าช่วง 
ให้หักค่าใช้จ่าย
เฉพาะค่าเช่าทีเ่สีย
ให้แก่ผู้ให้เช่าเดิม 
หรือผู้ให้เช่าช่วง
แล้วแต่กรณ ี 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

หักค่าใช้จ่ายอะไรได้บ้าง? 
ตามมาตรา 42 ทว ิ– มาตรา 46 แห่งประมวลรัษฎากร 



ประเภทเงินได้ หักค่าใช้จ่าย 

ประเภทที ่6 วชิาชีพอสิระ 
     • ประกอบโรคศิลปะ 
     • กฎหมาย วศิวกรรม สถาปัตยกรรม บัญชี ประณตีศิลปกรรม 

ตามจริงหรืออตัราเหมา 
60% 
30% 

ประเภทที ่7 รับเหมาก่อสร้าง ตามจริงหรืออตัราเหมา 60% 

ประเภทที ่8 รายได้อ่ืน นอกเหนือจาก ประเภทที ่1 - 7 (43 รายการ) 
      • นักแสดงสาธารณะ (ตามคาํส่ังกรมสรรพากรที่ ป.102/2544ฯ) 
         เงนิได้ส่วนที่ไม่เกนิ 300,000 
        เงนิได้ส่วนที่เกนิ 300,000 
     • นอกเหนือจาก 43 รายการ 

ตามจริงหรืออตัราเหมา 60% 
ตามจริงหรืออตัราเหมา   

อตัราเหมา 60% 
อตัราเหมา 40% 

ตามจริง 

ไม่เกนิ 600,000 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

หักค่าใช้จ่ายอะไรได้บ้าง? 
ตามมาตรา 42 ทว ิ– มาตรา 46 แห่งประมวลรัษฎากร 



ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



การหักค่าใช้จ่าย 

• การหักค่าใช้จ่ายตามจําเป็นและสมควร (ตามจริง) ต้องเป็นรายจ่ายที่มหีลกัฐาน
การจ่าย และไม่ต้องห้ามตามมาตรา 65 ตรี แห่งประมวลรัษฎากร 

• หากมีเงินได้หลายประเภท สามารถเลือกหักค่าใช้จ่ายแบบเหมา หรือ ตามจริง
แยกกนัได้ 

• หากเลือกหักค่าใช้จ่ายแบบใดแล้ว ต้องใช้ตลอดปีภาษี 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อน 

• ส่วนตัวและครอบครัว 

• ประกนั การออม และลงทุน 

• กระตุ้นเศรษฐกจิ 

• บริจาค 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ค่าลดหย่อนส่วนบุคคล 60,000 บาท 

ค่าลดหย่อนคู่สมรส 60,000 บาท • สามี-ภรรยาต้องจดทะเบียนสมรส 
• คู่สมรสไม่มีเงนิได้ 

ค่าลดหย่อนบุตร 30,000 บาท  • บุตรชอบด้วยกฎหมาย และบุตรบุญธรรมของผู้มีเงนิได้ 
• บุตรซ่ึงเป็นผู้เยาว์ อายุไม่ถงึ 20 ปี หรือ 
• บุตรอายุไม่เกนิ 25 ปี และยงัศึกษาอยู่ในมหาวทิยาลยัหรือ 
   ช้ันอุดมศึกษา หรือ  
• บุตรเป็นบุคคลไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้ความสามารถ และ 
• บุตรมีเงนิได้ไม่ถงึ 30,000 บาท  (ไม่รวมเงนิได้ยกเว้นตาม 
   มาตรา 42 แห่งประมวลรัษฎากร) 
• กรณมีีบุตรชอบด้วยกฎหมายที่มีชีวติอยู่รวมเป็นจาํนวนตั้งแต่    
   3 คนขึน้ไป จะนําบุตรบุญธรรมมาหักไม่ได้ 
• แต่ถ้าบุตรชอบด้วยกฎหมายมีจาํนวนไม่ถงึ 3 คน ให้นําบุตรบุญธรรม    
   มาหักได้ แต่รวมกนัต้องไม่เกนิ 3 คน 

ค่าลดหย่อนส่วนตัวและครอบครัว 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ค่าลดหย่อนบุตรคนที่ 2 60,000 บาท/คน • เป็นบุตรโดยชอบด้วยกฎหมาย 
• บุตรคนที่ 2 ที่เกดิในหรือหลงัปี 2561 เป็นต้นไป   
• นับลาํดบัของบุตรทุกคน ไม่ว่าจะมีชีวติอยู่หรือไม่กต็าม 

ค่าฝากครรภ์และคลอดบุตร ลดหย่อนได้ 
ตามที่จ่ายจริง 

แต่ไม่เกนิ 60,000 บาท
(รวมสิทธิสวสัดกิาร  

จากภาครัฐหรือเอกชน) 

• ตั้งครรภ์ 1 คร้ัง ใช้สิทธ์ิได้ 60,000 บาท 
• สามีใช้สิทธ์ิได้หากภรรยาไม่มีเงนิได้ หรือมีเงนิได้แต่ย่ืนแบบ 
   รวมกนั 
• หลกัฐานที่ใช้ลดหย่อน : 
              - ใบรับรองแพทย์ 
              - ใบเสร็จรับเงนิ 

ค่าลดหย่อนส่วนตัวและครอบครัว 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



รายการ จํานวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ค่าอุปการะเลีย้งดูบิดามารดา 
(ของตนเองและคู่สมรสไม่มีเงนิได้) 

30,000 บาท/คน 
 

• บิดามารดาโดยชอบด้วยกฎหมาย อายุ 60 ปีขึน้ไป 
• มีเงนิได้ไม่เกนิ 30,000 บาท 
• บุตรบุญธรรมใช้สิทธ์ิไม่ได้ 
• บุตรหลายคนใช้สิทธ์ิได้เพยีงคนเดยีว 
• หลกัฐานที่ใช้ลดหย่อน : 
       - หนังสือรับรองการหักลดหย่อนค่าอปุการะเลีย้งดูบิดามารดา  
         (แบบ ล.ย.03)  

ค่าอุปการะผู้พกิารหรือ 
ผู้ทุพพลภาพ 
 

60,000 บาท • ผู้พกิารต้องมีบัตรประจําตัวผู้พกิาร และมีช่ือผู้มีเงนิได้เป็นผู้ดูแลในบัตรฯ 
• ผู้พกิาร/ผู้ทุพพลภาพมีเงนิได้ไม่เกนิ 30,000 บาท (ไม่รวมเงนิได้ยกเว้นตาม 
   มาตรา 42 แห่งประมวลรัษฎากร) 
• ผู้ทุพพลภาพ ต้องมี ใบรับรองแพทย์แสดงความเห็นว่าทุพพลภาพมาแล้ว 
   ไม่น้อยกว่า 180 วนั  
• หลกัฐานที่ใช้ลดหย่อน : 
        - หนังสือรับรองการหักลดหย่อนค่าอปุการะเลีย้งดูคนพกิาร 
          (แบบ ล.ย.04) 
        - หนังสือรับรองการเป็นผู้อุปการะเลีย้งดูคนทุพพลภาพ (แบบ ล.ย.04-1) 

ค่าลดหย่อนส่วนตัวและครอบครัว 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มประกนั 

รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

เบีย้ประกนัชีวติ 
• ประกนัชีวติทั่วไป/ 
   เงนิฝากที่มีประกนัชีวติ 

ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 
100,000 บาท 

(กรมธรรม์ที่เร่ิมทําตั้งแต่ 1 
มกราคม 2563 เป็นต้นไป 
ต้องแจ้งบริษทัประกนัฯ

นําส่งข้อมูล 
ให้กรมสรรพากร) 

• ต้องเป็นประกนัชีวติที่มีความคุ้มครองตั้งแต่ 10 ปีขึน้ไป 
• มีผลตอบแทนคืนไม่เกนิ 20% ของเบีย้สะสม (เงนิปันผลหรือ 
   เบีย้คืนรายปี) 
• ต้องเป็นกรมธรรม์ที่ซ้ือจากบริษทัประกนัชีวติที่ดาํเนินกจิการในไทย 
• หากเวนคืนกรมธรรม์ก่อนครบ 10 ปี ถือว่าผดิเง่ือนไข จะไม่สามารถ    
  นํามาลดหย่อนภาษไีด้ 
• กรณคู่ีสมรสไม่มีรายได้  แต่มีการจ่ายเบีย้ประกนั สามารถนํา 
   เบีย้ประกนัที่จ่ายไปมาหักลดหย่อนได้ไม่เกนิ 10,000 บาท 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มประกนั 
รายการ จํานวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

เบีย้ประกนัชีวติ 
• ประกนัชีวติแบบบํานาญ 

15% ของเงนิได้ 
ที่ต้องเสียภาษี แต่ไม่เกนิ 

200,000 บาท 
(กรมธรรม์ที่เร่ิมทํา

ตั้งแต่ 1 มกราคม 2563 
เป็นต้นไป ต้องแจ้ง

บริษทัประกนัฯ 
นําส่งข้อมูล 

ให้กรมสรรพากร) 

• ต้องเป็นประกนัที่มีระยะเวลาเอาประกนั 10 ปีขึน้ไป 
• ต้องเป็นกรมธรรม์ที่ซ้ือจากบริษัทประกนัชีวติที่ดําเนินกจิการในไทย 
• จ่ายผลตอบแทนให้ผู้เอาประกนัต้ังแต่อายุ 55 ปี ต่อเน่ืองไปจนถึงอายุ 85 ปี หรือ    
   มากกว่าน้ัน 
• เม่ือรวมกบัเงนิสะสมที่จ่ายเข้ากองทุนสํารองเลีย้งชีพ หรือกองทุนบําเหน็จ   
   บํานาญข้าราชการ หรือกองทุนสงเคราะห์ตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน 
   หรือ กองทุนรวมเพ่ือการเลีย้งชีพ (RMF) หรือกองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.)  
   ต้องไม่เกนิ 500,000 บาท 
• หากมีประกนัชีวติแบบทั่วไปอยู่แล้ว แต่ยงัไม่ครบ 1 แสนบาท สามารถนํา 
   ค่าเบีย้ประกนัชีวติแบบบํานาญไปรวมกบัสิทธิลดหย่อนประกนัชีวติแบบทั่วไป   
   ให้ครบ 1 แสนบาทก่อน ส่วนที่เหลือกย็งัสามารถนํามาลดหย่อนโดยใช้สิทธิ 
   เบีย้ประกนัชีวติแบบบํานาญได้ 15% ของเงนิได้ที่ต้องเสียภาษี แต่ไม่เกนิ 
   200,000 บาท 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มประกนั 
รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

เบีย้ประกนัสุขภาพ 
    • ประกนัสุขภาพตนเอง 
 
 
 
 
    • ประกนัสุขภาพบิดามารดา 

 
• ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 

   25,000 บาท  
( ตั้งแต่ปีภาษ ี2561 เป็นต้นไป 

ต้องแจ้งบริษทัประกนัฯ 
นําส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร) 

• ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 
  15,000 บาท 

( ตั้งแต่ปีภาษ ี2563 เป็นต้นไป 
ต้องแจ้งบริษทัประกนัฯ 

นําส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร)  

 
• เม่ือรวมกบัประกนัชีวติตนเองแล้วต้องไม่เกนิ 100,000 บาท 
 
 
 
 
• บิดามารดามีเงนิได้ไม่เกนิ 30,000 บาท 
• บุตรบุญธรรมใช้สิทธ์ิไม่ได้ 
• กรมธรรม์ใดชําระจากบุตรหลายคน เฉลีย่ตามจาํนวนบุตร 
• บิดาหรือมารดาต้องอยู่ในไทยไม่ตํา่กว่า 180 วนัในปีภาษน้ัีน 

ประกนัสังคม ตามที่จ่ายจริง 
ม.33 ไม่เกนิ 9,000 บาท 
ม.39 ไม่เกนิ 5,184 บาท 

ม.40 ตามอตัราที่จ่ายสบทบ 

สามารถหักลดหย่อนได้ตามกฎหมายประกนัสังคม  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มอสังหาริมทรัพย์ 
รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ดอกเบีย้เงนิกู้ยืม ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 100,000 บาท 
 (ทําสัญญากู้ยืมตั้งแต่ 1 มกราคม 2564  

เป็นต้นไป ต้องแจ้งสถาบันการเงนิ 
ให้นําส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร) 

• ดอกเบีย้เงนิกู้ยืมตามสัญญากู้ยืมเงนิเพ่ือซ้ือ  เช่าซ้ืออาคาร  
   อาคารพร้อมที่ดนิ  หรือห้องชุดในอาคารชุด  หรือเพ่ือสร้าง 
   อาคารใช้อยู่อาศัยบนที่ดนิของตนเอง 
• ต้องเป็นการกู้ยืมจากสถาบันการเงนิภายในประเทศ และ 
   ต้องจาํนองทรัพย์สินที่กู้เป็นประกนัการกู้ยืมเงนิ โดย  
   มีระยะเวลาจาํนองตามระยะเวลาการกู้ยืม   
• ต้องใช้อาคารหรือห้องชุดเป็นที่อยู่อาศัยในปีที่ขอหักลดหย่อน  
  โดยไม่ต้องมีช่ืออยู่ในทะเบียนบ้าน 
• หากมีการกู้สําหรับที่อยู่อาศัยมากกว่า 1 แห่ง สามารถใช้  
   ลดหย่อนรวมกนัได้ทุกแห่ง แต่ต้องไม่เกนิ 100,000 บาท 
• กรณกีู้ร่วมกนัหลายคน กใ็ห้แบ่งดอกเบีย้คนละเท่า ๆ กนั  
   แต่รวมแล้วต้องไม่เกนิ 100,000 บาทต่อคน 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มเงินออม และการลงทุน 
รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

กองทุนรวมเพ่ือการเลีย้งชีพ (RMF)* ไม่เกนิ 30%ของเงนิได้พงึประเมินที่ได้รับ 
ซ่ึงต้องเสียภาษเีงนิได้ในปีภาษีน้ัน แต่ไม่เกนิ 
500,000 บาท (เง่ือนไขตามที่กฎหมายกาํหนด) 

กองทุนสํารองเลีย้งชีพ ลดหย่อนได้ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 10,000 
บาท ส่วนที่เกนิ 10,000 แต่ไม่เกนิ 490,000 บาท  
ให้หักจากเงนิได้ 

กองทุนบําเหน็จบํานาญข้าราชการ (กบข.) ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 500,000 บาท 

กองทุนครูโรงเรียนเอกชน ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 500,000 บาท 

กองทุนการออมแห่งชาต ิ(กอช.) ตามที่จ่ายจริงแต่ไม่เกนิ 500,000 บาท 

กองทุนรวมเพ่ือการออม (SSF)* 
(1 มกราคม 2563 – 31 ธันวาคม 2567) 

ไม่เกนิ 30%ของเงนิได้พงึประเมินที่ได้รับ 
ซ่ึงต้องเสียภาษเีงนิได้ในปีภาษีน้ัน แต่ไม่เกนิ 
200,000 บาท (เง่ือนไขตามที่กฎหมายกาํหนด 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

รวมกนัไม่เกนิ 
500,000 บาท  
(รวมประกนัชีวติ
แบบบํานาญ) 



ค่าลดหย่อนกลุ่มเงนิออม และการลงทุน 

รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

กองทุนรวมไทยเพ่ือความยัง่ยืน 
(Thai ESG) ** 
(21 พฤศจกิายน 2566 – 31 ธันวาคม 2575) 

ไม่เกนิ 30%ของเงนิได้พงึประเมินที่ได้รับ 
ซ่ึงต้องเสียภาษเีงนิได้ในปีภาษน้ัีน แต่ไม่เกนิ 
100,000 บาท (เง่ือนไขตามที่กฎหมายกาํหนด) 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

    *  การใช้สิทธิลดหย่อน RMF/SSF ที่ซ้ือตั้งแต่ 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 
            ต้องแจ้ง บลจ.นําส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร      

  **   การใช้สิทธิลดหย่อน Thai ESG ที่ซ้ือตั้งแต่ 21 พฤศจกิายน 2566 เป็นต้นไป 
           ต้องแจ้ง บลจ.นําส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร 



   
  สิทธิประโยชน์ทางภาษี ซ้ือหน่วยลงทุนได้ไม่เกนิร้อยละ 30 ของเงนิได้ 

พงึประเมนิทีต้่องเสียภาษ ีแต่ไม่เกนิ 500,000 บาท  

การลดหย่อนในปีภาษี ซ้ือหน่วยปีใด  มสิีทธินําไปหักลดหย่อนปีน้ัน 

การลงทุนขั้นตํ่า ไม่มกีาํหนดขั้นตํ่า  
แต่จะต้องลงทุนทุกปีหรือปีเว้นปี 

ระยะเวลาการถือครอง ถือครองไม่ตํ่ากว่า 5 ปี นับจากปีทีซ้ื่อ 
และขายได้เม่ืออายุครบ 55 ปี 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



  กองทุนรวมเพ่ือการออม SSF (Super Savings Fund) 

  สิทธิประโยชน์ทางภาษี ซ้ือหน่วยลงทุนได้ไม่เกนิร้อยละ 30 ของเงนิได้ 
พงึประเมนิที่ต้องเสียภาษแีต่ไม่เกนิ 200,000 บาท 

    การลดหย่อนในปีภาษี ซ้ือหน่วยปีใด  มสิีทธินําไปหักลดหย่อนปีน้ัน 
(ตั้งแต่ปี 1 ม.ค. 2563 – 31 ธ.ค. 2567) 

การลงทุนขั้นตํ่า ไม่มกีาํหนดขั้นตํ่า  
ไม่ต้องลงทุนทุกปี 

    ระยะเวลาการถือครอง ต้องถือหน่วยต่อเน่ืองกนัไม่น้อยกว่า 10 ปี  
นับตั้งแต่วนัซ้ือหน่วยลงทุน (นับวนัชนวนั)  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



  กองทุนรวมไทยเพ่ือความยั่งยืน Thai ESG (Thailand ESG Fund) 

  สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี ซ้ือหน่วยลงทุนได้ไม่เกนิร้อยละ 30 ของเงนิได้ 
พงึประเมนิทีต้่องเสียภาษ ีแต่ไม่เกนิ 100,000 บาท 

    การลดหย่อนในปีภาษี ซ้ือหน่วยปีใด  มสิีทธินําไปหักลดหย่อนปีน้ัน 
(ตั้งแต่ปี 21 พ.ย. 2566 – 31 ธ.ค. 2575) 

การลงทุนขั้นตํ่า ไม่มกีาํหนดขั้นตํ่า  
ไม่ต้องลงทุนทุกปี 

    ระยะเวลาการถือครอง ต้องถือหน่วยต่อเน่ืองกนัไม่น้อยกว่า 8 ปี  
นับตั้งแต่วนัซ้ือหน่วยลงทุน (นับวนัชนวนั)  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



รายการ จาํนวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ค่าซ้ือและค่าตดิตั้งระบบ
กล้องโทรทัศน์วงจรปิด 

เป็นจาํนวนร้อยละ 100  
ของเงนิได้เท่าที่ได้จ่าย 

• เฉพาะผู้มีเงนิได้ 40 (5) – (8) 
• ตั้งอยู่ในเขตพฒันาพเิศษเฉพาะกจิ (นราธิวาส  ปัตตานี   ยะลา  
  สงขลา (เฉพาะอาํเภอจะนะ  เทพา นาทว ีและสะบ้าย้อย) และสตูล)  

ลงทุนในวสิาหกจิเพ่ือสังคม 
ตาม พรฎ. (ฉบับที่ 621) 
พ.ศ.2559 

รวมกนัไม่เกนิกรณลีะ 
100,000 บาท 

• ลงทุนในหุ้นหรือการเป็นหุ้นส่วนเพ่ือการจดัตั้งหรือเพ่ือการเพิม่ทุน 
   แล้วแต่กรณ ี 
• ต้องถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนในวสิาหกจิเพ่ือสังคมน้ันจนกว่า 
  วสิาหกจิเพ่ือสังคมนั้นเลกิกนั  

ค่าลดหย่อนกลุ่มมาตรการภาครัฐ 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มมาตรการภาครัฐ 
รายการ จํานวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ค่าซ้ือสินค้าหรือบริการ ช้อปดมีีคืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• ค่าซ้ือหนังสือ  และค่าบริการหนังสือ  
  (e-Book) แต่ไม่รวมถึง 
   หนังสือพมิพ์และนิตยสาร 
 
• สินค้า OTOP 
 

ตามจํานวนที่จ่ายจริง   
แต่ไม่เกนิ 40,000 บาท 

• จ่ายค่าซ้ือสินค้าหรือค่าบริการวนัที่ 1 มกราคม 2566 –  
   15 กุมภาพนัธ์ 2566 
• จ่ายให้แก่ผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิม่ และ 
  ได้รับใบกาํกบัภาษีแบบเต็มรูป 
• ค่าซ้ือสินค้าหรือค่าบริการ จํานวน 30,000 บาทแรก  
   ต้องมีใบกาํกบัภาษีแบบกระดาษหรืออเิลก็ทรอนิกส์ 
• ค่าซ้ือสินค้าหรือค่าบริการอกี จํานวน 10,000 บาท  
   ต้องมีใบกาํกบัภาษีในรูปแบบอเิลก็ทรอนิกส์เท่าน้ัน 
   (e-Tax Invoice & e-Receipt) 
 
• มีใบเสร็จรับเงนิหรือใบกาํกบัภาษีแบบเต็มรูป 
 
 
 
• มีใบเสร็จรับเงนิหรือใบกาํกบัภาษีแบบเต็มรูปที่ระบุว่า 
   เป็นรายการซ้ือสินค้าหน่ึงตําบลหน่ึงผลติภัณฑ์ 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ค่าลดหย่อนกลุ่มมาตรการภาครัฐ 

รายการ จํานวนค่าลดหย่อน หมายเหตุ 

ค่าซ้ือสินค้าหรือบริการ ช้อปดมีีคืน 
• ค่าซ้ือสินค้าและบริการ ไม่รวมถึง 
(1) ค่าซ้ือสุรา เบียร์ และไวน์ 
(2) ค่าซ้ือยาสูบ 
(3) ค่าซ้ือรถยนต์ รถจักรยานยนต์ และเรือ 
(4) ค่าหนังสือพมิพ์และนิตยสาร 
(5) ค่าบริการหนังสือพมิพ์และนิตยสารที่อยู่ในรูปของข้อมูลอเิลก็ทรอนิกส์ 
      ผ่านระบบอนิเทอร์เน็ต 
(6) ค่าบริการจัดนําเที่ยวที่จ่ายให้แก่ผู้ประกอบธุรกจินําเที่ยว  
      ตามกฎหมายว่าด้วยธุรกจินําเที่ยวและมัคคุเทศก์ 
(7) ค่าที่พกัในโรงแรมที่จ่ายให้แก่ผู้ประกอบธุรกจิโรงแรม 
      ตามกฎหมายว่าด้วยโรงแรม 
(8) ค่าสาธารณูปโภค ค่านํ้าประปา ค่าไฟฟ้า ค่าบริการสัญญาณโทรศัพท์ 
      และค่าบริการสัญญาณอนิเทอร์เน็ต 
(9) ค่าบริการที่มีข้อตกลงการให้บริการและผู้รับบริการสามารถใช้บริการ 
      ดังกล่าวนอกเหนือจากระยะเวลาที่กาํหนด (1 ม.ค.66 – 15 ก.พ.66) 
(9) ค่าเบีย้ประกนัวนิาศภัย 
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ค่าลดหย่อนกลุ่มเงนิบริจาค ปีภาษ ี2566 

- การหักบริจาค 2 เท่า* 
   ไม่เกนิ 10% ของเงนิได้หลงัหักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อนอย่างอ่ืนก่อนหักบริจาคทั่วไป  

- การหักบริจาคทั่วไป* 
   ไม่เกนิ 10% ของเงนิได้หลงัหักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อนอย่างอ่ืน 
  

* ต้องบริจาคเป็นเงนิสดเท่าน้ัน จึงจะสามารถหักลดหย่อนได้ 
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- บริจาคพรรคการเมือง 
   ตามที่จ่ายจริงไม่เกนิ  10,000 บาท 
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การอุดหนุนเงนิภาษใีห้แก่พรรคการเมือง  
• ผู้เสียภาษทีี่จะอุดหนุนเงนิภาษไีด้ ต้องเป็นบุคคลธรรมดา มีสัญชาตไิทย  

• เม่ือคาํนวณภาษตีามแบบ ภ.ง.ด. 90/91 ประจาํปีแล้วมีเงนิภาษทีี่ต้องชําระ สามารถแสดงเจตนาอุดหนุนเงนิภาษี
ให้แก่พรรคการเมืองได้ไม่เกนิจาํนวนภาษทีี่ต้องชําระน้ัน ทั้งนี ้ไม่เกนิ 500 บาท 

• แสดงเจตนาอุดหนุนเงนิภาษไีด้เพยีง 1 พรรคการเมือง  

• เม่ือได้แสดงเจตนาแล้วจะเปลีย่นแปลงมิได้   

• หากแสดงเจตนาเกนิกว่า 1 พรรคการเมือง ให้ถือว่าไม่ประสงค์จะอุดหนุนเงนิภาษใีห้พรรคการเมืองใด 
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เงินได้พงึประเมินขั้นตํา่ที่ต้องย่ืนแบบแสดงรายการ 

ผู้มีเงนิได้ 
มีเงนิได้เฉพาะประเภทที่ 1  

(ม.ค.-ธ.ค.)  
มีเงนิได้ประเภทที่ 1-8  

(ม.ค.-ธ.ค.)  
มีเงนิได้ประเภทที่ 5-8  

(ม.ค.-มิ.ย.) 

1. ผูท่ี้เป็นโสด  เกนิ 120,000 เกนิ  60,000 เกนิ  60,000 

2. ผูท่ี้มีคู่สมรส  
    (มีเงินไดฝ่้ายเดียวหรือทั้งสองฝ่ายรวมกนั) 

 เกนิ 220,000  เกนิ 120,000 เกนิ 120,000 

ประเภทแบบ ภ.ง.ด.91 ภ.ง.ด.90 ภ.ง.ด.94 
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ผู้มีเงนิได้ 
มีเงนิได้ประเภทที่ 2-8  

(ม.ค.-ธ.ค.)  
มีเงนิได้ประเภทที่ 5-8  

(ม.ค.-มิ.ย.)  

3. หา้งหุน้ส่วนสามญั/คณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล  เกนิ 60,000 เกนิ 60,000 

4. กองมรดกท่ียงัมิไดแ้บ่ง  เกนิ 60,000 เกนิ 60,000 

5. วสิาหกิจชุมชน เกนิ 60,000 เกนิ 60,000 

ประเภทแบบ ภ.ง.ด.90 ภ.ง.ด.94 



การย่ืนแบบแสดงรายการ 
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วธีิที่ 1 

วธีิที่ 2 

วธีิที่ 3 

วธีิที่ 4 

วธีิที่ 5 

ต่างคนต่างย่ืน 

เงนิได้ตนเอง + ภริยา 

ไม่ต้องย่ืน 

เงนิได้ตนเอง + ภริยา 

แยกย่ืนเฉพาะเงนิได้ประเภทที่ 1 

ต่างคนต่างย่ืน 

ไม่ต้องย่ืน 

เงนิได้ตนเอง + สามี 

แยกย่ืนเฉพาะเงนิได้ประเภทที่ 1 

เงนิได้ตนเอง + สามี 

กรณสีามภีริยาต่างฝ่ายต่างมเีงนิได้ 
มาตรา 57 ฉ 

o เลือกยืน่แบบวิธีใดในปีใดแลว้ ใหถื้อวา่เป็นวิธีการยืน่แบบส าหรับปีนั้นตลอดไป 
o จะเปล่ียนไดต่้อเม่ือไดรั้บอนุมติัจากอธิบดี ยกเวน้ กรณีเปล่ียนจากแยกยืน่ มาเป็นยืน่รวม ไม่ตอ้งขออนุมติั  



วิธีค านวณภาษเีงินได้บุคคลธรรมดา 
คาํนวณจากเงนิได้สุทธิ 

1 
   เงนิได้ – ค่าใช้จ่าย – ค่าลดหย่อน = เงนิได้สุทธิ 
   เงนิได้สุทธิ x อตัราภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา = จํานวนภาษี 
* ยกเว้นเงนิได้สุทธิ 150,000 บาทแรก 

คาํนวณจาก 
เงนิได้เงนิได้พงึประเมิน 

2       เงนิได้พงึประเมิน x 0.5 % = จํานวนภาษี 
  *  เงนิได้ประเภทที่ 2 ถึง 8 ตั้งแต่ 120,000 บาท ขึน้ไป 
**  คาํนวณภาษีแล้วไม่เกนิ 5,000 บาท ได้รับยกเว้นภาษีเงนิได้ฯ  

คาํนวณทั้ง 2 วธีิ เปรียบเทียบกนั ชําระภาษตีามวธีิที่คาํนวณได้มากกว่า 

เงนิได้สุทธิ (บาท) ช่วงเงนิได้สุทธิของแต่ละขั้น อตัราภาษ ี ภาษใีนแต่ละขั้น ภาษสีะสม 

1 – 150,000 150,000 ได้รับยกเว้น - - 

เกนิ 150,000 – 300,000 150,000 5% 7,500 7,500 

เกนิ 300,000 – 500,000 200,000 10% 20,000 27,500 

เกนิ 500,000 – 750,000 250,000 15% 37,500 65,000 

เกนิ 750,000 – 1,000,000 250,000 20% 50,000 115,000 

เกนิ 1,000,000 – 2,000,000 1,000,000 25% 250,000 365,000 

เกนิ 2,000,000 – 5,000,000 3,000,000 30% 900,000 1,265,000 

เกนิ 5,000,000 ขึน้ไป 35% 
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ประเภทแบบแสดงรายการภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา 
ช่ือแบบ ใช้ย่ืนกรณ ี กาํหนดเวลาย่ืน 

 
 

มีเงนิได้พงึประเมินทุกประเภท ม.ค. – มี.ค. ของปีถดัไป 

 
 

มีเงนิได้พงึประเมินประเภทที่ 1 อย่างเดยีว 
ม.ค. – มี.ค. ของปีถดัไป 

 
 มีเงนิได้ขอชําระภาษล่ีวงหน้า 

ย่ืนแบบฯ ภายในเดือนมีนาคม   
ของปีถัดจากปีที่ได้รับเงนิได้      
พงึประเมิน 

 
 

มีเงนิได้ประเภทที่ 5 – 8 ที่ได้รับมาตั้งแต่
เดือนมกราคม ถงึ เดือนมิถุนายน ก.ค. – ก.ย. ของปีภาษน้ัีน 

 
 

สําหรับคนต่างด้าว มีเงนิได้จากการจ้าง
แรงงานจากสํานักงานปฏิบัตกิารภูมิภาค 

ม.ค. – มี.ค. ของปีถดัไป 
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สถานที่ย่ืนแบบแสดงรายการภาษี 

1. สํานักงานสรรพากรพืน้ทีส่าขาทุกแห่ง 

2. Internet ทาง www.rd.go.th หรือ 
    RD Smart Tax Application  
    บนโทรศัพท์มือถือ 
    (ขยายเวลาการย่ืนออกไปอกี 8 วนั) 
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การผ่อนชําระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

ยืน่แบบภายใน
ก าหนดเวลา 

มีภาษีตอ้งช าระ 
3,000 บาทข้ึนไป 

ผอ่นช าระได ้
 3 งวด 
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งวดที่ 1 ต้องชําระพร้อมกบัการย่ืนแบบฯ ภายในกาํหนดเวลา 

งวดที่ 2 ต้องชําระภายใน 1 เดือน นับแต่วนัที่ต้องชําระงวดที่ 1 

งวดที่ 3 ต้องชําระภายใน 1 เดือน นับแต่วนัสุดท้ายที่ต้องชําระงวดที่ 2 

         *หากมไิด้ชําระภาษงีวดใดงวดหน่ึงภายในกาํหนดเวลา หมดสิทธิทีจ่ะผ่อนชําระ  และต้องชําระภาษอีากรทีค้่างอยู่ทั้งหมด โดยต้อง
เสียเงินเพิม่ ในอตัราร้อยละ 1.5 ต่อเดือน ของเงินภาษงีวดทีเ่หลือ โดยคาํนวณตั้งแต่วนัที ่1 เมษายน เป็นต้นไป จนถึงวนัทีชํ่าระภาษ ี



• การขอคืนภาษีอากรและภาษีที่ถูกหักไว้ ณ ที่จ่าย และนําส่งแล้วเป็นจํานวนเงนิเกนิกว่า 
ทีค่วรต้องเสียภาษี หรือที่ไม่มหีน้าที่ต้องเสีย ให้ผู้มสิีทธิขอคืนย่ืนคาํร้องขอคืนภายใน 3 ปี 
นับแต่วนัสุดท้ายแห่งกาํหนดเวลาย่ืนรายการภาษีตามที่กฎหมายกาํหนด  
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การขอคืนภาษี 



การคืนเงินภาษ ี

พร้อมเพย์ 

• บุคคลธรรมดาสญัชาติไทย 

หนังสือแจ้งคืนเงินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ค.21) 

• บุคคลธรรมดาสญัชาติไทย 

• บุคคลธรรมดาซ่ึงไม่มีสญัชาติไทย (คนต่างดา้ว) ซ่ึงใชบ้ตัรประจ าตวั ท่ีออกโดยกรมการปกครอง 
(ติดต่อขอรับเงินคืนภาษีผา่นสาขาธนาคารกรุงไทย/ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร) 

หนังสือแจ้งคืนเงินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ค.21) + เช็ค 

• ชาวต่างชาติ / ต่างดา้ว (0991.........) 

• คณะบุคคล / หา้งหุน้ส่วนสามญัท่ีมิใช่นิติบุคคล / วิสาหกิจชุมชน (0992.........) 

• กองมรดกท่ียงัมิไดแ้บ่ง (0991.........) 
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ไม่เกนิ 2,000 บาท 
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ภาษเีงินได้หัก ณ ที่จ่าย 
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        กฎหมายทีก่าํหนดให้หักภาษ ี 
 

  มาตรา 50 แห่งประมวลรัษฎากร  
  มาตรา 69 ทว ิแห่งประมวลรัษฎากร 
  มาตรา 69 ตรี แห่งประมวลรัษฎากร (ขายอสังหาฯ) 
  มาตรา 3 เตรส แห่งประมวลรัษฎากร +  คาํส่ังกรมฯ ที ่ท.ป.4/2528 

 

ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย 
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ประเภท ผู้จ่าย ผู้รับ วธิีการหัก แบบนําส่ง 

1. เงนิได้ประเภทที ่1 ทุกคน - บุคคลธรรมดา 

เงินได้คูณด้วยจ านวนคราวท่ีต้องจ่ายเสมือน
ไดรั้บทั้งปี หักดว้ยค่าใช้จ่ายและ  ค่าลดหยอ่น
แล้วค  านวณตามอัตราภาษีเงินได้ หารด้วย
จ านวนคราวท่ีตอ้งจ่าย ผลลพัธเ์ป็นภาษีท่ีตอ้งหกั 

2. เงนิได้ประเภทที ่2 
(1) บุคคลธรรมดา 
(2) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(3) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย หกัเหมือนการจ่ายเงินไดป้ระเภทท่ี 1 

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย หกั 15% 

3. เงนิได้ประเภทที ่3 
- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย หกัตามอตัราภาษีเงินได ้

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่น ประเทศไทย หกั 15% 

4. เงนิได้ประเภทที ่4 
      
     4.1 - ดอกเบีย้เงนิฝาก 
           - ดอกเบีย้ตั๋วเงนิ  
           - ดอกเบีย้หุ้นกู้ 

(1) ธนาคารหรือสถาบนัการเงิน 
      ท่ีมีกฎหมายโดยเฉพาะของ 
      ประเทศไทยจดัตั้งข้ึน 
(2) สถาบนัการเงินอ่ืนๆ 
(3) บริษทัหรือห้างหุ้นส่วน 
     นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน - บุคคลธรรมดา 

หกั 15%  (ไม่รวมดอกเบ้ียท่ีไดรั้บยกเวน้ฯ)  
 

     4.2 ดอกเบีย้พนัธบัตร 

(1) รัฐบาล 
(2) องคก์ารรัฐ 
(3) สถาบนัการเงินท่ีมีกฎหมาย 
      โดยเฉพาะของประเทศไทย 
       จดัตั้งข้ึน 

หกั 15%  (ไม่รวมดอกเบ้ียท่ีไดรั้บยกเวน้ฯ)  
 

ภาษเีงินได้หัก ณ ที่จ่าย กรณจ่ีายให้ผู้ รับทีเ่ป็นบุคคลธรรมดา 

ภ.ง.ด.1 

ภ.ง.ด.2 

ผู้จ่ายเงนิได้พงึประเมิน มีหน้าที่หักภาษเีงนิได้ไว้ทุกคราวที่จ่ายเงนิได้พงึประเมินดงันี ้
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ประเภท ผู้จ่าย ผู้รับ วธิีการหัก แบบนําส่ง 

      
     4.3 ดอกเบีย้เงนิกู้ยืม 

(1) บุคคลธรรมดา 
(2) ธนาคารหรือสถาบนัการเงิน 
      ท่ีมีกฎหมายโดยเฉพาะของ 
      ประเทศไทยจดัตั้งข้ึน 
(3) สถาบนัการเงินอ่ืนๆ 
(4) บริษทัหรือห้างหุ้นส่วน 
     นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย 
(1) เป็นผูจ่้าย = ไม่หกั 
(2) (3) (4) เป็นผูจ่้าย = หกั 15%  

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย (1) (2) (3) (4) เป็นผูจ่้าย = หกั 15%  

     4.4 เงนิได้ที่มีลกัษณะทํานอง
เดยีวกนักบัดอกเบีย้ ผลประโยชน์
หรือค่าตอบแทนอ่ืน ๆ ที่ได้จากการ
ให้กู้ยืมหรือจากสิทธิเรียกร้อง      
ในหนีทุ้กชนิด 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย 
(1) เป็นผูจ่้าย = ไม่หกั 
(2) (3) (4) เป็นผูจ่้าย = หกัตามอตัราภาษีเงินได ้

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย (1) (2) (3) (4) เป็นผูจ่้าย = หกั 15%  

      4.5 ผลต่างระหว่างราคาไถ่ถอน 
กบัราคาจาํหน่ายตัว๋เงนิหรือตราสาร
แสดงสิทธิในหนี ้

บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 
หรือนิติบุคคลอ่ืน 

- บุคคลธรรมดา 

หกั 15% เฉพาะผูรั้บเป็นผูท้รงคนแรก (ตอนซ้ือ) 

     4.6 เงนิปันผล 
 

บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 
กองทุนรวม สถาบนัการเงินท่ีมี
กฎหมายโดยเฉพาะของประเทศ
ไทยจดัตั้งข้ึน 

หกั 10%  
 

ภ.ง.ด.2 

ภาษเีงินได้หัก ณ ทีจ่่าย กรณจ่ีายให้ผู้ รับทีเ่ป็นบุคคลธรรมดา 



ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

ประเภท ผู้จ่าย ผู้รับ วธิีการหัก แบบนําส่ง 

     4.7 - เงนิโบนัสที่จ่ายให้แก่ผู้ถือหุ้น 
           - เงนิลดทุนเฉพาะส่วนที่จ่าย 
             ไม่เกนิกว่ากาํไรและ 
              เงนิที่กนัไว้รวมกนั 
           - เงนิเพิม่ทุนซ่ึงตั้งจากกาํไร 
              ที่ได้มา หรือเงนิที่กนัไว้ 
              รวมกนั 
          - ประโยชน์ที่ได้จากการควบ 
             หรือรับช่วง หรือเลกิกนั 
             ซ่ึงตีราคาเป็นเงนิได้เกนิกว่า 
             ที่ลงทุน 

บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย หกัตามอตัราภาษีเงินได ้

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย หกั 15% 

     4.8 กาํไรที่ได้จากการโอนหุ้น 
(1) บุคคลธรรมดา 
(2) บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย 
หกัตามอตัราภาษีเงินได ้ 
(เฉพาะกรณีขายนอกตลาด) 

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย 
หกั 15% 
(เฉพาะกรณีขายนอกตลาด) 

      4.9 ตั๋วเงนิหรือตราสาร 
            แสดงสิทธิในหนี ้

- บุคคลธรรมดา หกั 15% 

ภ.ง.ด.2 

ภาษเีงินได้หัก ณ ทีจ่่าย กรณจ่ีายให้ผู้ รับทีเ่ป็นบุคคลธรรมดา 
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ประเภท ผู้จ่าย ผู้รับ วธิีการหัก แบบนําส่ง 

     4.10 เงนิส่วนแบ่งกาํไร หรือ 
             ผลประโยชน์อ่ืนใด 
             ในลกัษณะเดยีวกนัที่ได้จาก 
             การถือหรือครอบครอง 
             โทเคนดจิิทัล 

(1) บุคคลธรรมดา 
(2) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(3) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดา 

หกั 15% 

      4.11 ผลประโยชน์ที่ได้รับจาก 
              การโอนคริปโทเคอร์เรนซ่ี 
              หรือโทเคนดจิิทัล 

หกั 15% 
 

5. เงนิได้ประเภทที ่5 

(1) บุคคลธรรมดา 
(2) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(3) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย 
(1) เป็นผูจ่้าย = ไม่หกั 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 5% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย 
(1) (2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 15% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

6. เงนิได้ประเภทที ่6 

- บุคคลธรรมดาท่ีอยูใ่นประเทศไทย 
(1) เป็นผูจ่้าย = ไม่หกั 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 3% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

- บุคคลธรรมดาท่ีมิไดอ้ยูใ่นประเทศไทย 
(1) (2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 15% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

7. เงนิได้ประเภทที ่7 
(1) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 
      หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(2) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดา 
(1) เป็นผูจ่้าย =  หกั 3% 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

ภ.ง.ด.2 

ภ.ง.ด.3 

ภาษเีงินได้หัก ณ ที่จ่าย กรณจ่ีายให้ผู้ รับทีเ่ป็นบุคคลธรรมดา 
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ประเภท ผู้จ่าย ผู้รับ วธิีการหัก แบบนําส่ง 

8. เงนิได้ประเภทที ่8 
      
     8.1 ค่าจ้างทําของ 

(1) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(2) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดา 
(1) เป็นผูจ่้าย =  หกั 3% 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

     8.2 รางวลัในการประกวด 
            แข่งขัน การชิงโชค 

(1) บุคคลธรรมดา 
(2) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(3) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดา 
(1) (2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 5% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกัตามอตัราภาษีเงินได ้

      
     8.3 ค่าจ้างนักแสดงสาธารณะ 

(1) บุคคลธรรมดา 
(2) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(3) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

นกัแสดงสาธารณะ 
มีภูมิล าเนาในประเทศ 

(1) (2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 5% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

นกัแสดงสาธารณะ 
มีภูมิล าเนาในต่างประเทศ 

(1) (2) เป็นผูจ่้าย =  หกัตามอตัราภาษีเงินได ้
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

นกัแสดงสาธารณะ 
มีภูมิล าเนาในต่างประเทศ โดยนิติบุคคล
จากต่างประเทศไดรั้บอนุญาตให้เขา้มา 
ถ่ายท าภาพยนตร์ในประเทศไทย 
ตามระเบียบคณะกรรมการส่งเสริม
อุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย 

(1) (2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 10% 
(3) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

ภ.ง.ด.3 

ภาษเีงินได้หัก ณ ที่จ่าย กรณจ่ีายให้ผู้ รับทีเ่ป็นบุคคลธรรมดา 
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ประเภท ผู้จ่าย ผู้รับ วธิีการหัก แบบนําส่ง 

     8.4 ค่าโฆษณา 

(1) บริษทั หรือห้างหุ้นส่วน 
      นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน 
(2) รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ 

- บุคคลธรรมดา 

(1) เป็นผูจ่้าย =  หกั 2% 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

     8.5  ค่าบริการอ่ืน ๆ  แต่ไม่รวมถงึ 
             - ค่าบริการที่ได้หัก ณ ที่จ่าย 
               ไว้ตามข้ออ่ืนแล้ว  
             - ค่าบริการโรงแรมและ 
                ภัตตาคาร 
             - ค่าเบีย้ประกนัชีวติ 

(1) เป็นผูจ่้าย =  หกั 3% 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 
 

     8.6 รางวลั ส่วนลด หรือ 
           ประโยชน์ใดๆ เน่ืองจาก 
           การส่งเสริมการขาย 

(1) เป็นผูจ่้าย =  หกั 3% 
(2) เป็นผูจ่้าย =  หกั 1% 

     8.7  เงนิได้อ่ืน ๆ  รัฐบาลหรือองคก์ารของรัฐ - บุคคลธรรมดา หกั 1% 

ภ.ง.ด.3 

กาํหนดเวลาย่ืน แบบ ภ.ง.ด.1, ภ.ง.ด.2 และ ภ.ง.ด.3  
   ภายในวนัที่ 7 ของเดือนถดัไป กรณย่ืีนผ่าน INTERNET ขยายเวลาให้อกี 8 วนั 

 - สําหรับผู้มีหน้าทีย่ื่นแบบ ภ.ง.ด.1  ต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด.1ก สรุปรายการจากแบบ ภ.ง.ด.1 เม่ือส้ินปีภาษี  ย่ืนภายในเดือนกุมภาพนัธ์ ของปีถัดไป 
 - สําหรับผู้จ่ายเงินได้ประเภทที ่4  ต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2ก  สรุปรายการจากแบบ ภ.ง.ด.2 ในปีภาษี ย่ืนภายใน เดือนมกราคมของปีถัดไป  
 - สําหรับผู้มีหน้าทีย่ื่นแบบ ภ.ง.ด.3 ทีเ่ป็นรัฐบาล องค์การของรัฐบาล  ต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด.3ก สรุปรายการจากแบบ ภ.ง.ด.3 ในปีภาษี ย่ืนภายใน 
    เดือนมกราคม ของปีถัดไป     

ภาษเีงินได้หัก ณ ที่จ่าย กรณจ่ีายให้ผู้ รับทีเ่ป็นบุคคลธรรมดา 



การคํานวณภาษีหัก ณ ที่จ่าย 

• การหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย 
ค่าเช่า     =  10,000 * 5%  =  500 (หกั ณ ท่ีจ่าย) 
หกั ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย =       500 
คงเหลือ  =    9,500   เงินได ้ =  10,000 

 
 

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 

กรณจ่ีายค่าเช่า 10,000 บาท หักภาษ ีณ ที่จ่ายในอตัราร้อยละ 5 

• ออกใหค้ร้ังเดียว (ทอดเดียว) 
ค่าเช่า     =  10,000 * 5%  =  500 (ออกใหค้ร้ังเดียว) 
บวก ภาษีออกให ้ =       500 
เงินได ้   =  10,500 * 5%  =  525 (หกั ณ ท่ีจ่าย) 
หกั ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย =       525  (ออกให ้500 หกั ณ ท่ีจ่าย 25) 
คงเหลือ  =    9,975   เงินได ้ =  10,500  

 
 
 

• ออกใหต้ลอดไป (ทุกทอด) กรณีอตัราภาษีหกั ณ ท่ีจ่ายคงท่ี      เงินได ้*  
     
ค่าเช่า     =  10,000.00 * 5/95  =  526.32 (ออกใหต้ลอดไป) 
บวก ภาษีออกให ้ =       526.32 
เงินได ้   =  10,526.32 * 5%  =  526.32  (หกั ณ ท่ีจ่าย) 
หกั ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย =       526.32 
คงเหลือ  =    10,000.00   เงินได ้ =  10,526.32  

 
 
 

อตัราภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย 
100 - อตัราภาษี 
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การออกหนังสือรับรองการหักภาษ ีณ ที่จ่าย  
ตามมาตรา 50 ทว ิแห่งประมวลรัษฎากร 

หัก ณ ทีจ่่ายตามมาตรา ออกหนังสือรับรอง 50 ทว ิ

มาตรา 50(1) 
(จ่ายเงนิได้ตามมาตรา 40 (1) และ (2))  

ภายในวนัที่ 15กมุภาพนัธ์ ของปีถดัจากปีภาษ ีหรือภายใน
หน่ึงเดือนนับแต่วนัที่ผู้ถูกหักภาษ ีณ ที่จ่ายออกจากงานใน
ระหว่างปีภาษ ี

มาตรา 50(2) (3) หรือ (4)  
(จ่ายเงนิได้ตามมาตรา 40 (3) - (8))  

ในทันทีทุกคร้ังที่มีการหักภาษ ีณ ที่จ่าย 

มาตรา 3 เตรส  
ประกอบกบัคาํส่ังกรมฯ ที่ ท.ป.4/2528 

ในทันทีทุกคร้ังที่มีการหักภาษ ีณ ที่จ่าย 

**การหักภาษ ีณ ทีจ่่าย ตามมาตรา 50(4) และมาตรา 69 ทว ิแห่งประมวลรัษฎากร เฉพาะทีจ่ดแจ้งการหักภาษไีว้ในฎกีาเบิกเงิน  
    และได้มกีารออกหนังสือรับรองการหักภาษ ีณ ทีจ่่ายตามระเบียบของทางราชการแล้ว ได้รับยกเว้นไม่ต้องออกหนังสือรับรอง 
    การหักภาษ ีณ ทีจ่่าย ตามมาตรา 50 ทว ิแห่งประมวลรัษฎากร 

*ภาษีหกั ณ ท่ีจ่ายท่ีถูกหกัไว ้ใหถื้อเป็นเครดิตในการค านวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 
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ตัวอย่าง 
หนังสือรับรอง 
การหักภาษ ีณ ที่จ่าย 



หนังสือรับรองการหักภาษ ีณ ที่จ่าย (ส่วนที่ 1)  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



หนังสือรับรองการหักภาษี ณ ที่จ่าย (ส่วนที ่2)  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 



ผู้จ่ายเงนิได้ มีหน้าที่ออกหนังสือรับรองการหักภาษ ีณ ที่จ่าย จาํนวน 2 ฉบับ  
หากไม่ออกหนังสือรับรองฯ มคีวามผดิต้องระวางโทษปรับไม่เกนิ 2,000 บาท  

ตามมาตรา 35 แห่งประมวลรัษฎากร 

หนังสือรับรองการหักภาษี ณ ที่จ่าย (ส่วนที ่3)  

ศูนย์สารนิเทศสรรพากร 
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